Zadania maturalne — zakres rozszerzony

ZESTAW I
. Oznaczenie . i
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
Zdajacy: Zdajacy potrafi:
pozyskuje informacje dokonac klasyfikacji informacji wedtug podanych
Rozszerzony | Il, 1), 1c, 2 ; . . L. .

geograficzne; klasyfikuje kryteridw lub zastosowad rézne kryteria do
informacje klasyfikowania informaciji.

Zadanie 1 (2 p.)
Zakwalifikuj kraje do faz rozwoju demograficznego, w ktorych sie znajdujg, oraz podaj ceche struktury wieku.
Uzupetnij tabele.

Kraje Biatorus Francja Indie
2000 2006 2000 2006 2000 2006
Wspdtczynnik urodzen w %o 9,4 9,1 13,3 13,1 25,8 24,1
Wspodtczynnik zgondw w %o 13,5 14,3 8,9 8,4 8,5 7,5
Przyrost naturalny w %o -4,1 -5,2 4,4 4,7 17,3 16,6

Faza rozwoju
demograficznego (I-V)

Struktura wieku ludnosci
(ludnosé mtoda/starzejaca

sig)

Zadanie 2 (2 p.)
Przeczytaj tekst zZrédtowy i uzupetnij tabele.
Wydaje sie, ze Ziemia dysponujgca 1,4 mld km3 wody obfituje w te cenng ciecz. Mylgce pozory: stona woda
oceandw pokrywa 71% powierzchni planety i stanowi 98% ziemskich rezerw. Woda stodka znajduje sie wiec na
Ziemi w ilosciach sladowych, a ponadto jest czesto trudno dostepna: jeziora i rzeki to tylko 1% rezerw, % wody
znajduje sie w lodowcach, czapach lodowych Grenlandii i Antarktydy oraz podziemnych zbiornikach. Geografia
odnawialnych zasobow wody jest zréznicowana: kraje uprzemystowione o obfitych zasobach wody, kraje
uprzemystowione o skromnych zasobach wodnych (Europa Zachodnia, Centralna i europejska czesc¢ basenu Morza
Srédziemnego), kraje rozwijajgce sie o obitych zasobach wody (strefa miedzyzwrotnikowa), wreszcie — kraje
rozwijajgce sie pozbawione wody. Zasoby wody w przeliczeniu na jednego mieszkarica malejg w funkcji przyrostu
naturalnego; natomiast stopien rozwoju ekonomicznego dziata na dwa sposoby: zwieksza zapotrzebowanie na
wode, hamujgc jednoczesnie zanieczyszczanie zasobow wody, czeste w krajach trzeciego swiata.

Zrédto: Atlas wielkich zagrozer. Wydawnictwa Naukowo-Techniczne 1995.

Wopisz po trzy przyczyny przyrodnicze i pozaprzyrodnicze wptywajace na wielko$é zasobéw wody pitnej na kuli
ziemskiej.

Przyczyny zréznicowania odnawialnych zasobow wody pitnej na kuli ziemskiej

przyrodnicze pozaprzyrodnicze




Zadanie 3 (2 p.)
Na podstawie schematu przedstawiajgcego fazy urbanizacji, uzupetnij tabele.

gestos¢ zaludnienia

obszar podmiejski centrum miasta

obszar podmiejski

Opis fazy procesow urbanizacyjnych

Nazwa fazy urbanizacji

Oznaczenie literowe fazy
urbanizacji na rysunku

W tej fazie ludnos$¢ miejska zasiedla tereny
podmiejskie. Srédmiescie wyludnia sie z powodu
pogarszajgcego sie standardu zycia.

Poziom urbanizacji kraju nie przekracza 30%.
Rozwdj miast jest powolny.

Jest to faza tzw. eksplozji miast z powodu duzej
migracji ludnosci ze wsi oraz przyrostu
naturalnego. Poniewaz za pfaszczyzng
demograficzng nie nadaza ptaszczyzna
ekonomiczna, powstajg slamsy.

Zadanie 4 (3 p.)
Diagramy przedstawiajg zréznicowanie rasowe Meksyku, USA i Kuby.

A.
B.

Rasa
[ Europeidalna 1 Metysi
= Negroidalna Bl Mulaci

[*=] Mongoloidalna amerykanska Bl nni
== Mongoloidalna azjatycka

Przyporzadkuj kraje do struktury rasowej ludnosci.
Uzupetnij zdania.

1. Rdzenng ludnos$¢ Ameryki Pétnocnej nazwano ...




2. W okresie niewolnictwa przymusowo sprowadzono do Ameryki Pétnocnej ludnosé rasy

3. W czasie kolonizacji zasiedlita Ameryke Pétnocng ludnos¢ rasy
4. Potomek pary osob rasy europeidalnej i mongoloidalnej to
europeidalnej i negroidalnej to

Zadanie 5 (3 p.)

Na rysunkach przedstawiono misy trzech jezior o genezie polodowcowej. Uzupetnij tabele.

Typy genetyczne jezior: polodowcowe rynnowe, polodowcowe cyrkowe, polodowcowe morenowe.

Przyktady jezior: Jeziorak, Wielki Staw w Sudetach, Tatty, Sniardwy, Czarny Staw nad Morskim Okiem, Mamry.

Ksztatt misy jeziora Typ genetyczny jeziora Przyktady jezior

Zadanie 6(2 p.)
Rysunek przedstawia rézne rodzaje intruzji magmowych. Uzupetnij tabele.




2029292

Nazwy intruzji: batolit, lakolit, sill, dajka.

%
9008

Rodzaj intruzji

Oznaczenie literowe na rysunku

Nazwa intruzji

Zgodne

Niezgodne




ZESTAW II

Oznaczenie

Poziom Standard Opis wymagan
standardu

Zdajacy potrafi:

Zdajacy: prognozowad, tj. przedstawic przyszty stan,

pozyskuje informacje geograficzne; | przebieg zdarzen, natezenie zjawisk, ich
Rozszerzony | Il, 1), 1d, 3 . . . .

prognozuje na podstawie konsekwencje na podstawie odczytanych

informacji informacji oraz znajomosci przebiegu

zjawisk i proceséw

Zadanie 1 (3 p.)
Korzystajac ze schematu, wykonaj polecenia A-C.

e )

astenosfera litosfera

B.  Wyjasnij, co stanie sie z warstwg bazaltowg w wyniku kolizji ptyt litosfery.
C. Opisz, jakie bedzie uksztattowanie powierzchni tego obszaru, gdy kolizja ptyt sie zakonczy.

Zadanie 2 (4 p.)
Piramida przedstawia spoteczenstwo polskie w 2006 r.
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Przedstaw dwie zmiany i ich konsekwencje spoteczno-ekonomiczne, ktére wystapig w strukturze wieku
ludnosci Polski za 10 lat.

Zmiana w strukturze wieku ludnosci Polski Konsekwencje tej zmiany

Zadanie 3 (2 p.)
Schemat przedstawia front chtodny. W pogrubionych fragmentach wykresl okreslenia tak, by zdania byty
prawdziwe.

m
8 .

6 .

Powietrze
4 chiodne Powietrze
i _— cieple

2 4

0

a) Po przejsciu frontu chtodnego nastgpi wzrost/spadek cisnienia atmosferycznego.

b) Zblizanie sie chtodnego frontu atmosferycznego zapowiadajg dtugotrwate i mato
intensywne/krétkotrwate i bardzo intensywne opady deszczu.

c) Po przejsciu frontu chtodnego wzrosnie/zmniejszy sie predkosé wiatru i wzrosnie/obnizy sie temperatura
powietrza.

d) Po przejsciu frontu chtodnego zmniejsza/zwieksza sie zachmurzenie nieba.




Zadanie 4 (3 p.)

Korzystajac z modelu rozwoju demograficznego, przedstaw prognoze demograficzng dla ludnosci Turcji.

Turcja 1995 2006
Przyrost naturalny 16,2 12,9
Urodzenia zywe 22,8 19,1
Zgony 6,6 6,2
%o

1 faza 2 faza 3faza 4 faza czas

A.  Wymien faze rozwoju demograficznego, w ktdrej znajduje sie obecnie Turcja.



ZESTAW 1II

. Oznaczenie . 3
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
Zdajacy: Zdajacy potrafi:
pozyskuje informacje prezentowac wyniki analiz geograficznych réznymi
Rozszerzony | Il, 1), 1f, 5 ; . . i .
geograficzne; przetwarza metodami, np. stownymi, graficznymi,
informacje statystycznymi, matematycznymi

Zadanie 1 (3 p.)

Mapa synoptyczna przedstawia sytuacje pogodowg w Europie w maju.
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W osrodkach barycznych zlokalizowanych na Oceanie Atla
literowe:

N — niz baryczny;

W — wyz baryczny

ntyckim wykresl nieprawidtowe oznaczenie

Wymien trzy cechy pogody w Polsce, jesli uksztattuje jg masa powietrza, ktdra naptynie po przejsciu frontu

zokludowanego znajdujgcego sie obecnie nad Europg Zachodnia.

Zadanie 2 (2 p.)
Korzystajac ze schematu przedstawiajagcego budowe skorupy
kontynentalnga i oceaniczna.

ziemskiej, przedstaw trzy roznice miedzy skorupg




) Qorupa kontynentalna skorupa oceaniczna w
m

PLASZCZ ZIEMSKI

Zadanie 3 (2 p.)
Przyporzadkuj skaty do miejsc ich wystepowania.
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ENEJS cveeveveerenenns, DAZAN , Branit ..., , piaskowiec ......ccceveveueene.

Zadanie 4 (3 p.)
Korzystajgc ze schematycznego przekroju geologicznego, wykonaj polecenia.
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A. Utdz chronologicznie wydarzenia, ktdre wystgpity w przedstawionym na przekroju geologicznym obszarze.
Powstanie intruzji magmowej i uskoku

Rozwdj jeziora

Transgresja morska

Fatdowanie osadéw fliszowych

Zlodowacenie obszaru

Sedymentacja osadéw w zbiorniku morskim

Powstawanie form zwigzanych z akumulacyjng dziatalnoscig wiatru

No ok wbhRe

Wydarzenie najstarsze Wydarzenie najmtodsze

| | | | | | |

B. Podaj wiek wzgledny powstania uskoku.

Zadanie 5 (2 p.)
Wykres przedstawia produkcje rybotéwstwa.
A. Okresl wielkos¢ potowdw:
ryb stodkowodnych pochodzacych z hodowli ..........ccucvveieeiceeeiececeeeie mln ton
ryb morskich pochodzacych z naturalnych towisk ..o, min ton
B. Wymien dwie zmiany zachodzgce w wielkosci potowdw na swiecie.

100 Akwakultura morska

2000 2001 2002 2003 2004 2005 rok

Zrédto: Encyklopedia PWN. Geografia swiata. Spoteczeristwo i gospodarka, Wydawnictwo Naukowe PWN.



ZESTAW IV

. Oznaczenie . .
Poziom Standard Opis wymagan
standardu

Zdajacy potrafi:
Zdajacy: Jacy P

L . wykorzystaé wtasng wiedze geograficzng oraz
pozyskuje informacje

Rozszerzony | Il, 1), 1f, 6a ; zrédta informacji geograficznej do
geograficzne; przetwarza

) ) wykonywania obliczert matematyczno-
informacje

geograficznych

Zadanie 1 (1 p.)
Oblicz dtugos¢ odcinka na mapie w skali 1:500 000, jezeli w rzeczywistos$ci wynosi ona 25 km.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Odlegtos¢ na mapie WYNOSi ......ccccceeeveeceeeeierenree e

Zadanie 2 (1 p.)
Odlegtos¢ miedzy dwoma punktami na mapie wynosi 8 cm. Odpowiada to 32 km w terenie. Oblicz skale mapy.
Zapisz ja w postaci mianowanej i liczbowe;j.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
Skala MIaNOWaNa ....covveeeece e e
SKala liCZDOWA ..o e

Zadanie 3 (2 p.)
Odcinek na mapie w skali 1:20 000 ma dtugosc 9 cm. Oblicz skale mapy, na ktorej jego dtugos¢ wyniesie 3 cm.
Zapisz skale w postaci mianowanej i liczbowe;.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
Skala MIaNOWaNA ....c.ueiiieeieeieeeeee e
Skala lICZDOWA ....vveeiiiecee e

Zadanie 4 (2 p.)
Pole powierzchni jeziora na mapie w skali 1:200 000 wynosi 15 cm. Oblicz jego powierzchnie rzeczywista.



Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Pole powierzchni jeziora WyNoSi .......ccccevceveeveruennans kmz.

Zadanie 5 (2 p.)
Powierzchnia lasu na mapie w skali 1:700 000 wynosi 4 cm. Oblicz jego powierzchnie rzeczywistg.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Pole powierzchni lasu wynosi .........ccccecveevenne. km?.

Zadanie 6 (2 p.)
Na mapie powierzchnia torfowiska wynosi 6 cm*. W rzeczywistosci torfowisko zajmuje 54 km?>. Oblicz skale
mapy. Zapisz jg w postaci mianowanej i liczbowe;.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
SKala MIGNOWEANE ..ot
SKala lICZDOWA ..ottt et s

Zadanie 7 (2 p.)
Dtugos¢ rzutu poziomego trasy kolejki gérskiej na mapie w skali 1:25 000 wynosi 4 cm. Réznica wysokosci od
stacji poczatkowej do koricowej kolejki to 750 m. Oblicz dtugos$¢ rzeczywista trasy kolejki gorskiej.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Dtugos¢ trasy kolejki gorskiej WyNOsSi ......cueveeveeceiceiese e

Zadanie 8 (2 p.)

Turysta odczytat z mapy w skali 1:30 000, ze diugosc szlaku pieszego, ktorym moze wejs¢ na szczyt gory wynosi
15 cm. Réznica wzniesien, ktdrg musi pokonac to 500 m. Oblicz, ile czasu zajmie turyscie wejscie na szczyt,
wiedzgc, ze cztowiek idzie srednio z predkoscia 4 km na godzine, a na kazde 100 m wzniesienia potrzebuje
dodatkowych 10 minut.

Miejsce na obliczenia




Odpowiedz: Czas wejscia turysty na szczyt t0: ...ccoceveveeveeeeieriereeene.

Zadanie 9 (5 p.)

Na podstawie profilu przez doline Dunajca, wykonaj polecenia A-E.

mn.p.m. Profil terenu przez doling Dunajca
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A. Oblicz skale mapy, dla ktérej wykonano zamieszczony powyzej profil terenu. Zapisz skale w postaci

mianowanej i liczbowej.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:

Skala MIaNOWaNa .....covvveeeeceicee e e
Skala liCZDOWA ....vveee et

B. Podaj skale pionowg (przewyzszenie pionowe), w ktérej wykonano profil terenu.

OdPOWIEAZ: ..ottt

C. Oblicz wysokos¢ wzgledng Czertezika i Cizowej.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Wysokos¢ wzgledna wynosi dla:

— Czertezika —
— Cizowej —

D. Oblicz nachylenie stoku Czertezika i Cizowej w kierunku doliny Dunajca. Wynik podaj w %.




Odpowiedz: Nachylenie stoku wynosi dla:
—  Czertezika — oo s
= CIZOWE] = ettt e
E. Oblicz temperature powietrza na Czerteziku, jezeli w dolinie Dunajca wynosi ona 16°C.

Odpowiedz: Temperatura powietrza na SzczycCie WYNOSi ......cceveveververeenne.
Zadanie 10 (1 p.)

Rzeka uchodzgca do morza osigga dtugosc 2000 km. Jej Zrédta znajdujg sie na wysokosci 3000 m n.p.m. Oblicz
spadek rzeki. Wynik podaj w %.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Spadek rzeki Wynosi: .......cccceeveerveveceeeeceennenn.

Zadanie 11 (2 p.)
Korzystajac z rysunku przedstawiajgcego efekt fenowy, wykonaj polecenia.

Wysokos¢ bezwzgledna: 2600 m n.p.m.

Temperatura: ...............

N osrodek
\ \ LI Y baryczny
SR
Vi O
osrodek
baryczny

Wysokos¢ bezwzgledna: 1400 m n.p.m.

O

A. Zaznacz wyz (W) i niz baryczny (N) oraz kierunek przemieszczania sie mas powietrza.

Wysokos¢ bezwzgledna: 800 m n.p.m.  Temperatura: ...............

Temperatura: +8°C

B. Oblicz temperature powietrza na szczycie i po stronie zawietrznej u podnéza gory, jezeli po stronie
dowietrznej wynosi ona 8°C.

Miejsce na obliczenia




ZESTAW V

. Oznaczenie
Poziom
standardu

Standard

Opis wymagan

Rozszerzony | Il, 1), 1f, 6b

Zdajacy:

pozyskuje informacje
geograficzne; przetwarza
informacje

Zdajacy potrafi:

wykorzystaé wtasng wiedze geograficzng oraz
zrédta informacji geograficznej do
wykonywania obliczer astronomiczno-
geograficznych

Zadanie 1 (1 p.)

Oblicz wysokos$c¢ gorowania Storica w dniu 22.06 w Buenos Aires (35°45’S, 36°W).

Miejsce na obliczenia

OUPOWIBAZ: .ttt et te s te s et st e et et ettt esaaeebesbesbe st sessesaessesesanssnsens

Zadanie 2 (1 p.)

Oblicz godzine czasu stonecznego w Sydney (34°S, 151°E), jezeli w Perth (32°S, 116°E) jest 11:24 czasu

stonecznego.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: .ottt ettt ettt e e s ae st st s e seb et et et ase et sbesae e e sasbesseseeseneansaneene

Zadanie 3 (2 p.)

Oblicz réznice czasu stonecznego i strefowego miedzy Moskwa (55°40’N, 37°50’E) a Witadywostokiem (43°N,

141°40°E).

Miejsce na obliczenia

OUPOWIBAZ: .ttt ettt te e s e st st e et e s et et et easate et sbesaessnssensesbessesensansaaeene

Zadanie 4 (1 p.)

Oblicz szerokos¢ geograficzng miejsca, w ktorym w dniu przesilenia zimowego Storice gérowato na wysokosci
43°25’ po potnocnej stronie nieba.

Miejsce na obliczenia




OUPOWIEAZ: .ottt ettt et ste s e st s e s e s ettt e e ase et sbe st se e sansesbeseesereansaneene

Zadanie 5 (1 p.)
Oblicz dtugos¢ geograficzng miejsca, w ktoérym czas stoneczny jest wczesniejszy niz uniwersalny o 4 godziny i 48
minut.

Miejsce na obliczenia

(@ o[ oTo LYY T<Te 2SO USRS

Zadanie 6 (2 p.)
Oblicz dtugo$¢ geograficzng miejsca, wiedzac, ze zegar stoneczny pokazuje w nim godzine 10:43 w tym samym
momencie, gdy na potudniku 45°38’W jest godzina 14:15.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: .ttt ettt et et et ete et e ss e b e e s e e be b b ebesaesbeeteerssesaesaesbensensensenseee

Zadanie 7 (2 p.)

Oblicz wspétrzedne geograficzne miejsca X, w ktérym 22 czerwca Storice géruje po poétnocnej stronie nieba na
wysokosci 35°24’, zas w czasie, gdy w miejscu tym jest 16:26 czasu stonecznego, w Warszawie (52°N, 21°E) jest
12:10 czasu stonecznego.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: .ottt ettt et s te s te st st s s ettt e e ase et sbesae e e sanbesbeseeseneansaneene

Zadanie 8 (2 p.)

Oblicz wspétrzedne geograficzne miejsca X, w ktérym wysokos$¢ gérowania Storca 22 grudnia jest o 12°27’
wieksza niz w Warszawie (52°N, 21°E), a czas stoneczny jest wczesniejszy niz czas uniwersalny o 2 godziny i 32
minuty.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIEAZ: .ottt ettt ete e te st s te e e et et st st easaaeebesbeste s nsesessesbesserensanssanens



Zadanie 9 (2 p.)
Oblicz godzine i date rozpoczecia uroczystosci otwarcia Igrzysk Olimpijskich w Vancouver (49°N, 123°W), jezeli
w TVP emitowano ja bezposrednio 13 Il o godzinie 2:40.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: ..ttt ettt et ete e ete et e st e b et e et e st e sbesaesteaneeaseesaesaesbensessnense s nee

Zadanie 10 (2 p.)
Samolot wystartowat z Paryza (49°N, 2°30’E) o godzinie 16:15 czasu stonecznego. Oblicz godzine lgdowania w
Nowym Orleanie (30°N, 90°W), jezeli lot trwat 9 godzin i 35 minut.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: .ttt ettt et et et ete et e ss e b e e s e e be b b ebesaesbeeteerssesaesaesbensensensenseee

Zadanie 11 (2 p.)
Oblicz date i godzine na potudniku 150°E i 150°W, wiedz3ac, ze 10 lutego na potudniku zerowym jest 15:00.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIBUZ: .ottt ettt ettt ste s ae st st s e seb s et et ase et sbesaeseestesessassasserasaneaneans

Zadanie 12 (1 p.)
Chcesz przeprowadzi¢ rozmowe telefoniczng z rodzing, ktéra mieszka w Toronto (44°N, 79°W). Twéj zegarek
pokazuje 22:15. Oblicz godzine, ktdra jest wowczas w Toronto.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIEAZ: .ottt et teete s te e s b e e et et e bt asseasetestesbe s s nessesaassesesenssasans

Zadanie 13 (1 p.)
Zaznacz na kuli ziemskiej obszar, w ktérym jest juz nastepny dzien, jezeli na 30°W jest gérowanie Stonca.



Zadanie 14 (2 p.)

Oblicz godzine czasu stonecznego, strefowego i urzedowego dla Bydgoszczy, jezeli zegarki w Polsce pokazuja

12:00.

Miejsce na obliczenia

Miejscowo$¢ | Data

Godzina czasu stonecznego

Godzina czasu strefowego

Godzina czasu urzedowego

01.01
Bydgoszcz 18°E

04.05




ZESTAW VI

. Oznaczenie . B
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
, Zdajacy potrafi:
Zdajacy: . : ,
L . wykorzystaé wtasng wiedze geograficzng oraz
pozyskuje informacje o ) B ] ]
Rozszerzony | Il, 1), 1f, 6¢ zrédta informacji geograficznej do

geograficzne; przetwarza
informacje

wykonywania obliczen w zakresie geografii
spoteczno-ekonomicznej

Zadanie 1(3 p.)

W 2006 r. w Niemczech stopa urodzen wynosita 8,2%., stopa zgonow zas 10%.. Oblicz wspdtczynnik przyrostu

naturalnego ludnosci Niemiec oraz rzeczywistg liczbe urodzen, zgondéw i przyrostu naturalnego, jezeli liczba

ludnosci tego kraju wynosita 82 442 tys.

Miejsce na obliczenia

OUPOWIEAZ: .ttt ettt et et st e e ettt et et eassaeebeste st e seabesbesaesasssaasebe st ste e s sessesaesaesansaneanns

Zadanie 2 (10 p.)
Uzupetnij w tabeli brakujace wskazniki.

Wskaznik Woj. matopolskie Woj. tédzkie
Liczba ludnosci w tys. 3271,2 2 566,2
Powierzchnia w km? 15 183,0 18 219,0
Gestosc zaludnienia w osobach/km?
Wskaznik urbanizacji w % 49,5 64,6
Ludnosé mieszkajgca na wsi w %
Liczba mezczyzn 1585,9 1221,9
Kobiety na 100 mezczyzn
Urodzenia zywe na 1000 ludnosci 10,0 9,1
Rzeczywista liczba urodzen
Zgony na 1000 ludnosci 8,8 12,2
Rzeczywista liczba zgondéw
Przyrost naturalny na 1000 ludnosci
Rzeczywista liczba przyrostu naturalnego
Saldo migracji wewnetrznych i zewnetrznych na 1000 ludnosci 0,4 -1,1
Rzeczywista liczba migracji
Przyrost rzeczywisty w %o
Przyrost rzeczywisty w tys. oséb




Miejsce na obliczenia

Zadanie 3 (2 p.)
Uzupetnij w tabeli brakujace wskazniki.

Wskaznik Woj. podlaskie Woj. wielkopolskie
Powierzchnia zasiewdéw w tys. ha 697,5 1488,2
Powierzchnia zasiewéw zbdz podstawowych w % 41,5 56,8
Powierzchnia zasiewéw zbdz podstawowych w tys. ha
Zbiory zbdz podstawowych w tys. t 644,9 2425,8
Plony z 1 ha w dt
Miejsce na obliczenia
Zadanie 4 (3 p.)
Uzupetnij w tabeli brakujace wskazniki.
Wskazniki Ogoétem Islandia Tajlandia
Liczba ludnosci w tys. 6593 302 64 632
Pofowy ryb w tys. t 93 253 1661
Potowy ryb w kg na 1 mieszkarica 14,3 40,5
Udziat w Swiecie w % 100

Miejsce na obliczenia

Zadanie 5 (2 p.)

Oblicz saldo handlu zagranicznego krajow przedstawionych w tabeli.




Kraje Import Eksport Saldo handlu zagranicznego
w min dol. USA w min dol. USA
Butgaria 23136 15 064
Japonia 579 609 649 948

Miejsce na obliczenia

Zadanie 6 (1 p.)
W | kwartale 2010 roku stopa bezrobocia w Polsce wynosita 11,9%, czyli 1 893 tys. os6b byto zarejestrowanych
jako bezrobotni. Oblicz liczbe os6b zawodowo czynnych.

Miejsce na obliczenia

OUPOWIEAZ: .ttt et ettt teste st et e et e es e eseassasebeebe st steasabesbesteseessesaasabe et steseeseensasensesanseres



ZESTAW VII

. Oznaczenie . .
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
Zdajacy: Zdajacy potrafi:
pozyskuje informacje wykorzysta¢ informacje zapisane w réznej
Rozszerzony | I, 1), 1f, 7 ) . . . .

geograficzne; przetwarza postaci oraz wtasng wiedze do opisywania
informacje oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk, proceséw

Zadanie 1 (2 p.)
Korzystajgc ze schematdéw przedstawiajacych réine rodzaje frontéow atmosferycznych, wyjasnij:
a) jak powstaje front zokludowany?

b) dlaczego w strefie okluzji rozbudowuje sie chmura cumulonimbus?

Front ciepty

Front chtodny




Front zokludowany

Zadanie 2 (2 p.)
Podaj trzy przyczyny zréznicowania gestosci linii kolejowych w Chinach.

= gtéwne linie kolejowe
w Chinach

Zadanie 3 (2 p.)
Podaj trzy przyczyny zmian udziatu poszczegolnych Zrédet energii w bilansie energetycznym swiata.



% Zrodto energii:
— roélinne (drewno)
Wy e wegiel B
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50 = energia jadrowa ——
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Zadanie 4 (2 p.)
Podaj trzy przyczyny zréznicowania powierzchni gospodarstw rolnych na swiecie.

Srednia wielkos¢ gospodarstw rolnych na $wiecie

B rovyzej200ha [ s0-100  [] s-10 brak gospodarstw

B 100200 B 050 [ ponizeis L iub danyeh



Zadanie 5 (2 p.)
Wymien trzy przyczyny, ktére wptynety na kierunki handlu zagranicznego Polski.

Tabela: Gtédwni partnerzy handlowi Polski.

Rok Import Eksport
Kraj Udziat w % Kraj Udziat w %
ZSRR 33,1 ZSRR 31,2
1980 RFN 6,7 RFN 8,1
NRD 6,6 NRD 6,9
Niemcy 20,1 Niemcy 25,1
1990 ZSRR 19,8 ZSRR 15,3
Wtochy 7,5 Wtochy 7,1
Niemcy 23,9 Niemcy 34,9
2000 Rosja 9,4 Rosja 6,3
Wiochy 8,3 Francja 6,2
Niemcy 23,0 Niemcy 25,0
2008 Rosja 9,7 Francja 6,2
Chiny 8,1 Wtochy 6,0
L ot e eeete e b ettt e et et b et et et ehe ke ete et ebaeb et beRbea Rt e te b et eheeheanesebees et benbenbestea b et eheeteeneerseesaetaenbennentennae b nee
2t e ereeeeneeeee et estesteeteebaeate— e —eteateeteeheeteees et eesaeatesbea Attt eheeke et et setaetbesbeRe At eheebeeheeaeeb et aetbesbesbenasesente eheeteetesabenrens
T RSOPRSPT

Zadanie 6 (2 p.)
Podaj cztery przyczyny zréznicowania poziomu zasolenia mérz i oceanéw na swiecie.



Srednie roczne zasolenie w %o

30 31 32 33 34 35 36 37

[:] pokrywa lodowa




ZESTAW VIII

Oznaczenie
Pozi . .
oziom standardu Standard Opis wymagan
Zdajacy: Zdajacy potrafi:
pozyskuje informacje na podstawie szczegétowych informacji
Rozszerzony | Il, 2b ; g . . L i )
geograficzne; uogdlnia tresci zapisanych w rdznej postaci sformutowac
geograficzne prawidtowosc

Zadanie 1 (4 p.)
Na podstawie rysunku, wykonaj polecenia A i B.

A. Uzupetnij na schemacie rozkfad cisnienia atmosferycznego, wpisujgc w odpowiednich miejscach litery:
W — wyz baryczny,
N — niz baryczny.

90°N Q O
1
O
o
o~
5
O @
2
z
Os
o]
[+
Q.
o
©
OZim
3
o
O
1
90°S Q O
: T T T T
Cyrkulacja Rozktad s =2 5 B 5
mas powietrza ci$nienia S § 8 § 3

B. Sformutuj i wyjasnij prawidtowosé dotyczgca rozktadu opaddw na kuli ziemskie;j.
PraWidiOMWOSE: ..ottt ettt ettt e s b e e s be e e s bt e e et e e e bt e e sa bt e e aabbe e s abe e e eabe e s abe e e bbeeebeeeenareeennee

Zadanie 2 (2 p.)
Mapa przedstawia rozmieszczenie najwiekszych portéw lotniczych.
Sformutuj dwie prawidtowos$ci dotyczgce rozmieszczenia najwiekszych portow lotniczych na swiecie.



i 1. Chica?o
2. Detroi

Najwigksze porty lotnicze
o wg ruchu pasazerskiego ogétem
(powyzej 30 min pasazerow)

Zadanie 3 (2 p.)

Rysunek przedstawia rozktad rocznych amplitud temperatury powietrza na kontynencie europejskim w
obszarze potozonym pomiedzy 50°N a 56°N.

Sformutuj i wyjasnij prawidtowos¢ dotyczaca ksztattowania sie rocznych amplitud temperatury powietrza w
Europie.

temp. [°C]
25 — Saratow
. === 7 temperatura
; Kijow am=="" najcieplejszego
20 - . Torun J T L A jcieplejszeg
Londyn _BSFJID__.._.IH.....-.--..-»- miesiaca
15 -
10 -
5 ] iy,
0 T ["lu. ....,,""'"' T T |
0° 10°E RQLE BOPE 40°E 50°E
-5 4 """'“""'u.,,h."1
10
*~ temperatura
15 najchfodniejszego
miesigca

NNV e (0170 1Y o3

Zadanie 4 (2 p.)
Rysunek przedstawia model rozwoju gospodarczego.



%

0 >
Etap Etap Etap czas
pierwszy drugi trzeci
Uzupetnij zdania:
a) Wraz z rozwojem gospodarczym Kraju .......cccueveeeeeeevececeseecee e udziat zatrudnionych w ustugach,
Q ettt ettt s w rolnictwie.

b) Zatrudnienie w sektorze przemystowym poczgtkoOwo .........cccceevecerecececccecieee e, , hatomiast w etapie
postindustrialnym ........ccccoeeeieeeve e

Wyijasnij, dlaczego zatrudnienie w sektorze Il w krajach przedindustrialnych i postindustrialnych utrzymuje sie

na zblizonym poziomie.



ZESTAW IX

. Oznaczenie . .
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
Zdajacy:
pozyskuje informacje geograficzne; Zdajacy potrafi:
Rozszerzony | Il, 3a okresla relacje miedzy sferami Ziemi, ich | okresli¢ wspdtzaleznosci w systemie

zaleznosci od czynnikdw zewnetrznych przyrodniczym Ziemi
i wewnetrznych

Zadanie 1 (2 p.)

Klimat wywiera bardzo duzy wptyw na roslinnos$¢. Na przyktad w klimacie wybitnie wilgotnym réwnikowym

wystepuja wiecznie zielone lasy rownikowe. Catoroczny okres wegetacji spowodowat, ze drzewa nie gubig lisci,

a kwitnienie i owocowanie moze pojawiac sie o kazdej porze roku.

A. Diagram klimatyczny przedstawia cechy klimatu podréwnikowego wilgotnego. Formacjg roslinng
charakterystyczng dla tego klimatu jest sawanna. Przedstaw dwa zwigzki miedzy klimatem a roslinnoscia.

temperatura
powietrza [°C] opady [mm]
30 — — 350
— 300
S — 250
20— ]
— 200
— 150
19 L 100
— 50
0 1 1 1 1 1 [ s e I i N 1 1 0
Vi X Xl Xl

| 1l 1 [\ \ vie il IX

B. Diagram klimatyczny przedstawia cechy klimatu umiarkowanego chtodnego. Formacjg roslinng
charakterystyczng dla tego klimatu jest las iglasty (tajga). Przedstaw dwa zwigzki miedzy klimatem a
roslinnoscia.
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Zadanie 2 (2 p.)
Uzupetnij tabele, wpisujac nazwy krain geograficznych, ktére wystepujg na zamieszczonym ponizej profilu
terenu.

mn.p.m.
9000 —
8000
7000 —
6000 —
5000
4000 —
3000
2000
1000

Himalaje

Kotlina
Kaszgarska

wyzyna Dekan Nizina Gangesu wyzyna Tybet

Ganges

0 200 km
(S S——

Charakterystyka Kraina geograficzna

Wystepuja tu najwieksze sumy opaddw rocznych
i pietrowos¢ roslinna.

Niewielkie sumy opaddw rocznych wynikajg

z potozenia w cieniu opadowym, a duza wysokos¢
bezwzgledna powoduje spadek temperatury
powietrza.

Ze wzgledu na zaznaczajacg sie cyrkulacje
monsunowg, w wyniku ktérej opady atmosferyczne
wystepujg w poétroczu letnim, obszar tej krainy
geograficznej czeSciowo porasta sawanna.

Kraina znajduje sie na obszarze zapadliska, ktdre
powstato w wyniku kolizji ptyt litosfery, co

doprowadzito do wypietrzenia Himalajow.

Zadanie 3 (2 p.)
Wyijasnij wptyw albedo na ksztattowanie sie temperatur powietrza.



Rodzaj powierzchni Albedo w %
Swiezy $nieg 95
Piasek 20-30
taka 10-20
Las iglasty 5-15

Zadanie 4 (3 p.)

Wykres przedstawia zasieg granicy wieloletniego $niegu w réznych szerokosciach geograficznych.

m n.p.m.

6000 —
5000 —
4000 —
3000 —
2000 —

1000 —

A.  Woyjasnij, dlaczego granica wieloletniego $niegu:
a) przebiega nizej na réwniku niz na zwrotnikach —

B. Przyporzadkuj formom wystepowania lodu obszary oznaczone na rysunku literami: A, B, C. C.
Lodowce goérskie — .......cccceeuenee.
Ladolody —.................. ) ereereereeren e

Zadanie 5 (2 p.)
W tabeli przedstawiono opis pieter roslinnych w Tatrach.

Nazwa pietra roslinnego Wysoko$¢ w m n.p.m. Gatunki roslin
Pogorze 300-700 Pola uprawne

Regiel dolny 700-1200 Lasy bukowo-jodtowe
Kosodrzewina 1550-1800 Zarosla kosowki, limby
Hale wysokogdrskie 1800-2300 Roslinnos¢ trawiasta
Turnie Powyzej 2300 Mchy i porosty

Wymien trzy czynniki przyrodnicze, ktére spowodowaty zréznicowanie roslinnosci wraz z wysokoscia:



ZESTAW X

. Oznaczenie . i
Poziom Standard Opis wymagan
standardu
Zdajacy: Zdajacy potrafi:
pozyskuje informacje geograficzne; okre- przedstawi¢ wzajemne relacje miedzy
Rozszerzony | 11, 3¢ $la relacje miedzy sferami Ziemi, ich za- elementami $Srodowiska
leznosci od czynnikdéw zewnetrznych przyrodniczego a zyciem
i wewnetrznych i dziatalnoscig cztowieka

Zadanie 1 (5 p.)
Przeczytaj tekst zZrédtowy i wykonaj polecenia.

Poczqgtki rozwoju turystyki na Malediwach datujq sie na przefom lat 60. i 70. XX w. Dopiero w 1968 r. zbudowano
lotnisko z krotkim pasem startowym (1400 m). W 1971 r. powstaty dwa pierwsze oSrodki wypoczynkowe (...). W
2004 r. Malediwy odwiedzito juz blisko 500 000 turystow.

Osrodki turystyczne powstajg na wyspach bezludnych. Brak wody stodkiej i mata powierzchnia wysp
(przecietnie 25 ha) nie sprzyjajq turystyce, dlatego srodowisko przyrodnicze tych wysp jest przeksztatcone niemal
catkowicie. Buduje sie przystan i dostep do niej, maksymalnie powieksza teren wyspy, tworzy plaze (jesli istnieje
taka potrzeba), wreszcie broni wyspy, przystani i plazy przed erozjq. | tak na blisko potowie z 87 wysp-hoteli
powstaty sztuczne plaze. W 28 zbudowano port lub przystan.

Po wymienionych wstepnych pracach przygotowawczych przeksztatceniu poddaje sie flore wysp.
Wiekszos¢ palm kokosowych zostaje wycieta, bowiem spadajgce orzechy kokosowe stwarzatyby zagrozenie dla
turystow. Trzebi sie nadbrzezne gestwiny pandanusow i chlebowcow, sadzi krzewy i drzewa ozdobne rodzgce
kolorowe kwiaty. Na niektorych wyspach — tych, ktérych przeznaczeniem jest luksus, na wykarczowanych
obszarach powstajq duze ogrody warzywne. Ziemie uprawng sprowadza sie z Indii i Bangladeszu.

Od poczgtku 1980 r. narzucono scistq, niemal kompletng separacje wysp-hoteli od wysp zamieszkanych
przez Malediwczykdw. Turysci przybywajq tam 2-3 razy w tygodniu na krdtkie, zorganizowane wycieczki.
Wiekszos¢ personelu stanowiq cudzoziemcy z Indii, Bangladeszu i Sri Lanki. Miejscowym kobietom zakazano
pobytu na wyspach turystycznych po 18.00, podobny zakaz obowiqzuje cudzoziemcdw na wyspach
nieturystycznych. Dla podkreslenia innych zasad, ktorymi kierujqg sie wyspy-hotele — funkcjonujg one wedtug
innego niz malediwskie prawa. Mozliwa jest tam m.in. sprzedaz i konsumpcja alkoholu. Czas urzedowy na tych
wyspach rdzni sie o 1-2 godziny od czasu urzedowego Malediwdw, po to, by turysci mogli dtuzej spac, a do kolacji
siadali o zachodzie Storica.

Zrédto: Geografia regionalna swiata, Wydawnictwo Naukowe PWN 2008.

A.  Wymien te zmiany w nizej wymienionych elementach srodowiska przyrodniczego, ktérych dokonano, by

umozliwi¢ rozwdj ruchu turystycznego na Malediwach.
L. ZMIANA W [EOSTEIZE — vttt sttt et et e et et ebesteste e e st b e e e et ste s seasassessesessersennateaaesrennnen




Zadanie 2 (4 p.)
Korzystajgc ze schematu powstawania efektu cieplarnianego na kuli ziemskiej, wykonaj polecenia A-B.

promieniowanie diu-
gofalowe pochianiane
przez gazy cieplarniane
i odbijane od chmur

A.  Wymien trzy rodzaje dziatalnosci cztowieka, ktore przyczyniajg sie do wzrostu udziatu gazéw cieplarnianych w

atmosferze.

Zadanie 4 (4 p.)
Schematy przedstawiajg cyrkulacje mas powietrza oraz dynamike wod oceanicznych na Pacyfiku w sytuacji

normalnej oraz podczas El Nifo.
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A.  Wymien trzy konsekwencje przyrodnicze El Nifio, ktdre zaznaczajg sie we wschodniej czesci Pacyfiku i
wybrzezu Ameryki Potudniowe;j.

B. Wymien trzy konsekwencje El Nifio dla zycia i dziatalnosci mieszkaricow zachodniego wybrzeza Ameryki
Potudniowej.

Zadanie 4(6 p.)

Ryciny przedstawiajg mape gospodarcza Egiptu i wykres prezentujacy strukture zatrudnienia oraz udziat
poszczegdlnych dziatéw gospodarki w tworzeniu PKB w Egipcie. Na ich podstawie wykonaj polecenia A-D.

A.  Wymien trzy uwarunkowania przyrodnicze, ktére wptynety na rozmieszczenie obszaréw rolniczych w Egipcie.

B. Wymien cztery cechy srodowiska przyrodniczego, ktére umozliwity rozwéj turystyki w Egipcie.
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Zadania pochodzg z ,,niezbednika nauczyciela” Wydawnictwa Szkolnego PWN.



